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บทท่ี 5 
ปฏิบัติการวิจัยในพ้ืนที่ 

 การวิจัยเรื่องแนวทางส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุโดยใช้พื้นที่ทาง
สังคมและวัฒนธรรม ต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ ครั้งนี้ป็นการวิจัยแบบผสม
ระหว่างเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ โดยการมีส่วนร่วมของชุมชนท้องถิ่น  ผู้วิจัยไดป้ฏิบัติการวิจัยใน
พ้ืนที่ดังขั้นตอนต่อไปนี้ 

 5.1 กิจกรรม (รายละเอียดกิจกรรม)  
 5.2 ผลที่ได้รับจากการวิจัย  

5.1 กิจกรรมการด าเนินการวิจัย  
การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยแบบผสมระหว่างเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพโดยการมีส่วนร่วมของ

ชุมชนท้องถิ่นเพ่ือค้นหาแนวทางส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุโดยใช้พ้ืนที่ทาง
สังคมและวัฒนธรรม ต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ ดังนี้ 
 5.1.1 ขั้นเตรียมการ 
  1) ศึกษาทบทวนข้อมูลจากเอกสารวิชาการและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 
  2) ประชุมทีมท างานวิจัย (นักวิจัย ผู้ช่วยนักวิจัย มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์) เพ่ือ
เตรียมพร้อมวางแผนการด าเนินงานตามกรอบวิจัยโครงการ 

         
ภาพที่  5 .1  ประชุมทีมท างานวิจัย (นักวิจัย ผู้ช่วยนักวิจัย มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์) เพ่ือ
เตรียมพร้อมวางแผนการด าเนินงานตามกรอบวิจัยโครงการวิจัย  
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ภาพที่ 5.2  ประชุมทีมท างานร่วมกับหน่วยวิจัยส่วนกลาง (สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราช
ภัฏบุรีรัมย์) เพ่ือเตรียมพร้อมวางแผนการด าเนินงานตามกรอบวิจัยโครงการวิจัย  
  3) การติดต่อประสานพ้ืนที่วิจัย 
  ทีมนักวิจัยจากมหาวิทยาลัยได้ลงพ้ืนที่เพ่ือติดต่อกับผู้ที่เกี่ยวข้องพ้ืนที่วิจัยเขตต าบล
แจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์  ช่วงวันที่ 28 พฤษภาคม 2560 เพ่ือส ารวจบริบทของ
ชุมชนและข้อมูลผู้สูงอายุ ส าหรับใช้ในการ เขียนข้อเสนอโครงการวิจัย  
 

   
  

 
ภาพที่ 5.3  ภาพลงพื้นที่เพ่ือส ารวจบริบทต าบลเบื้องต้นเพ่ือเขียนข้อเสนอโครงการวิจัย 
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  ผู้วิจัยลงพ้ืนที่ประสานงาน เพ่ือแสวงหาภาคีร่วมให้ไปในแนวเดียวกันระดับพื้นที่ 
เพ่ือค้นหานักวิจัยชาวบ้านในพ้ืนที่ต าบลแจนแลน 

                        
 

                         
 
 

5.1.2 ขั้นเตรียมการขั้นด าเนินการตามวัตถุประสงค์ 
  5.1.2.1 วัตถุประสงค์ข้อที่ 1 ศึกษาบริบทผู้สูงอายุพื้นที่ต าบลบ้านไทย อ าเภอ
เขื่องในจังหวัดอุบลราชธานี  เก็บรวบรวมข้อมูลบริบทผู้สูงอายุพ้ืนที่ต าบลแจนแลน อ าเภอ                   
กุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ ทีมนักวิจัยได้ลงพ้ืนที่ต าบลแจนแลนเมื่อวันที่ 13-14 มิถุนายน 2560 
เพ่ือจัดประชุมผู้ เกี่ยวข้องประกอบด้วยนักวิจัย นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ ร่วมกับ
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นักวิชาการ อบต. แจนแลน และนักวิจัยชาวบ้านในพ้ืนที่ศึกษา เพ่ือชี้แจง และอบรมเชิงปฏิบัติการ
การเก็บรวบรวมข้อมูลบริบทผู้สูงอายุแบบมีส่วนร่วม 
 

               
 
 

                
 

 หลังจากทีมนักวิจัยประชุมชี้แจงเกี่ยวกับรายละเอียดในการท าวิจัย  ทีมวิจัย และ
ประชาชนในพื้นท่ีประชุมเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วมในการแตกกรอบบริบทชุมชน  แสดงดังภาพ 
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 หลังจากทีมนักวิจัยประชุมเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วมของชุมชน  ทีมวิจัยได้ลงพื้นที่ในเขต
ต าบลแจนแลนเพ่ือส ารวจบริบทชุมชนเพิ่มเติม  รายละเอียดแสดงดังภาพ 
 

  
 

       
 

   
 
   ผู้วิจัยได้ด าเนินการตามแผนกิจกรรมเพ่ือทดลองและปรับปรุงแก้ไข และวิเคราะห์
ข้อมูลไปพร้อมๆ กับการเก็บข้อมูลตามหลักวิจัยเชิงปริมาณควบคู่กับการวิจัยเชิงคุณภาพ 
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  5.1.2.2 วัตถุประสงค์ข้อที่ 2 วิเคราะห์สภาพปัญหาและความต้องการแนวทาง
ส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุโดยใช้พื้นที่ทางสังคมและวัฒนธรรมต าบล 
แจนแลน  จากการลงพ้ืนที่ต าบลแจนแลนผู้วิจัยได้ด าเนินการ สอบถามสถานการณ์ปัญหาและความ
ต้องการของผู้สูงอายุโดยใช้พ้ืนที่ทางสังคมและวัฒนธรรมต าบลแจนแลน ทั้งจากการแลกเปลี่ยนใน
เวที และการลงส ารวจข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามเชิงปริมาณรายละเอียดแสดงดังภาพ 
 

      
 
  ในระยะแรกเพ่ือตอบโจทย์วิจัยที่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ ผู้ วิจัยได้ศึกษาข้อมูล
ภาคสนามใช้วิธีการวิจัยเชิงส ารวจ (Survey Research) โดยการใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการ
วิจัย เพ่ือศึกษาสภาพปัญหาและความต้องการในการส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของ
ผู้สูงอายุโดยใช้พ้ืนที่ทางสังคมและวัฒนธรรมต าบลแจนแลน ครอบคลุมในประเด็นเกี่ยวกับสภาพ
ปัญหาของผู้สูงอายุโดยแยกเป็น 4 ด้าน คือ ด้านที่ 1 สภาพปัญหาสุขภาวะทางกาย ด้านที่ 2 สภาพ
ปัญหาสุขภาวะทางจิต ด้านที่ 3 สภาพปัญหาสุขภาวะทางเศรษฐกิจ และ ด้านที่ 4 สภาพปัญหาและ
บทบาทสุขภาวะทางสังคม และประเด็นเกี่ยวกับความต้องการของผู้สูงอายุ โดยแยกเป็น 4 ด้าน คือ 
ความต้องการสุขภาวะทางกาย คือ ความต้องการ สุขภาวะทางจิต คือ ความต้องการสุขภาวะทาง
เศรษฐกิจ คือ ความต้องการสุขภาวะทางสังคมในพ้ืนที่ต าบลที่ท าการศึกษาวิจัย โดยท าการสุ่ม
ตัวอย่างผู้สูงอายุ จากจ านวนทั้งสิ้นในต าบลบ้านไทย จ านวน 917 คน โดยใช้วิธีการเลือกตัวอย่าง  
แบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling ) ได้เก็บรวบรวมข้อมูลกลุ่มตัวอย่างตามเป้าหมาย 
คือ จ านวน 300 คน ซึ่งในขั้นตอนต่อไป ผู้วิจัยจะท าการวิเคราะห์ข้อมูลเพ่ือจัดเวทีคืนข้อมูลให้พ้ืนที่
วิจัยเติมเต็มและสรุปร่วมกันต่อไป จ านวนประชากร กลุ่มตัวอย่างผู้สูงอายุที่เก็บรวบรวมเป็นดังตาราง
ต่อไปนี้ 
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ตารางท่ี 5.1 แสดงจ านวน ประชากร และกลุ่มตัวอย่างผู้สูงอายุ ต าบลแจนแลน  
 

(ท่ีมา: ฝ่ายทะเบียนโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลแจนแลน,2560) 
 

  นอกจากนี้ได้มีการอภิปรายกลุ่ม (group discussion) ผู้เกี่ยวข้องในประเด็นวิจัย 
ได้แก่ ผู้สูงอายุ ผู้ดูแล ผู้น าชุมชน อสม. ตัวแทนเจ้าหน้าที่สาธารณสุข ตัวแทนครูจากสถานศึกษาใน
พ้ืนที่ศึกษา สัมภาษณ์ ครอบคลุมประเด็นเกี่ยวกับ สภาพปัญหาผู้สูงอายุ เช่น การด าเนินชีวิต รายได้ 
ความสามารถในการพ่ึงตนเอง เป็นต้น ปัญหาภาวะสุขภาพของผู้สูงอายุในชุมชน เช่น ปัญหาด้าน
ร่างกาย ด้านจิตใจ ด้านสังคม ด้านเศรษฐกิจ เป็นต้น และความต้องการพ้ืนฐานของผู้สูงอายุ          
เพ่ือสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุโดยใช้พ้ืนที่ทางสังคมและวัฒนธรรม เป็นต้น และ                
มีการด าเนินการตามแผนกิจกรรมเพื่อทดลองและปรับปรุงแก้ไข ร่วมกับวิเคราะห์ข้อมูลไปพร้อมๆ กับ
การเก็บข้อมูลตามหลักวิจัยเชิงคุณภาพควบคู่กับการวิจัยเชิงปริมาณโดยประชุมทีมวิจัยวิเคราะห์
ข้อมูลวางแผนจัดเวทีคืนข้อมูลสู่พ้ืนที่วิจัย (ระยะท่ี 1) ซึ่งอยู่ระหว่างการด าเนินการวิจัยในขั้นตอนนี้ 
 

หมู่ที่ หมู่บ้าน ประชากร(ผู้สูงอายุ) กลุ่มตัวอย่าง(ผู้สูงอายุ) 
1 บ้านแจนแลน 73 24 
2 บ้านแจนแลน 94 31 
3 บ้านแจนแลน 95 31 
4 บ้านหนองฟ้าเลื่อน 99 32 
5 บ้านหนองฟ้าเลื่อน 100 33 
6 บ้านแจนแลน 137 45 
7 บ้านแจนแลน 123 40 
8 บ้านแจนแลน 125 41 
9 บ้านหนองฟ้าเลื่อน 71 23 

รวม 917 300 



120 
 

                         
 

                         
 
ภาพที่ 5.12  ภาพการอภิปรายกลุ่ม (group discussion) ผู้เกี่ยวข้องในประเด็นวิจัยในระดับต าบล  
 
  5.1.2.3 วัตถุประสงค์ข้อที่ 3 ค้นหาแนวทางส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสม
ของผู้สูงอายุโดยใช้พื้นที่ทางสังคมและวัฒนธรรม ต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ 
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5.2 ผลที่ได้รับ (จากการด าเนินการวิจัยในระยะแรก) 
 ผู้วิจัยก าลังขับเคลื่อนกิจกรรมส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุ โดย
เชื่อมโยง บ้าน วัด โรงเรียน เข้ามามีส่วนร่วในกิจกรรมส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของ
ผู้สูงอายุต าบลแจนแลนที่สอดคล้องกับความต้องการของกลุ่มผุ้สูอายุ และผลักดันเชิงนโยบาย โดยให้
กิจกรรมดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งของปฏิทินกิจกรรมผู้สูงอายุในโรงเรียนผู้สูงอายุรวมทั้งการจัดการศึกษา
เพ่ือเติมความรู้ด้านต่างๆ แก่ผู้สูงอายุ เช่น การดูแลสุขภาพ โภชนาการ การรับมือกับสังคมที่
เปลี่ยนแปลง เทคโนโลยีและการสื่อสาร และการเรียนรู้ตามอัธยาศัย เพ่ือให้ผู้สูงอายุสามารถปรับตัว
เข้ากับสังคมที่เปลี่ยนแปลงได้ โดยให้ครอบครัวชุมชน ท้องถิ่น เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา 
ท าให้ผู้สูงอายุมีคุณภาพชีวิตที่ดี เป็นพลังของครอบครัว ชุมชนและสังคมอย่างต่อเนื่อง และเกิดการ
เรียนรู้ตลอดช่วงชีวิตอย่างแท้จริง 
           รายชื่อนักวิจัยในพ้ืนที่ในการขับเคลื่อนกิจกรรมส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของ
ผู้สูงอายุ โดยเชื่อมโยง บ้าน วัด โรงเรียน เข้ามามีส่วนร่วในกิจกรรมส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่
เหมาะสมของผู้สูงอายุต าบลแจนแลนที่สอดคล้องกับความต้องการของกลุ่มผุ้สูอายุ และผลักดันเชิง
นโยบายได้แก่ 
 

 
ผู้ให้ข้อมูล : พ่อส ารวม วรพัน ผอ ร.ร ผู้สูงอายุ และอดีต ผอ ร.ร แจนแลน                                                                            

เบอร์โทรติดต่อ 08686271290                                                                                                                
ที่อยู่:44 ม.8 ต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ 

(วันที่ 28 พฤษภาคม 2560) 
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ผู้ให้ข้อมูล :นายประวัติ วิชัยโย  (อดีตครู ,นักกฏหมาย   )                                                                                                                

เบอร์โทรติดต่อ 0899425480                                                                                                                                              

ที่อยู่:71 ม.7 ต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ 
(วันที่ 28 พฤษภาคม 2560) 

 
ผู้ให้ข้อมูล : นายไพบูลย์ แสนสุข ( ต าแหน่งรองปลัดอบต )                                                                                                         

เบอร์โทรติดต่อ 0865216200                                                                                                                              

ที่อยู่:242 ม.6 ต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์ 
(วันที่ 28 พฤษภาคม 2560) 
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ผู้ให้ข้อมูล : นายสิทธิพร อิทธสมบัติ (ต าแหน่งนักพัฒนาชุมชน)                                                                               

เบอร์โทรติดต่อ 0880366612                                                                                                                                                  

ที่อยู่:54 ม.15 ต าบลบัวขาว อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์                                                                                                                        
(วันที่ 28 พฤษภาคม 2560) 

 
 
 
 

 
ผู้ให้ข้อมูล : นายสราวุธ เลิศล้ า   (ต าแหน่งรองนายก)                                                                                                                   

เบอร์โทรติดต่อ 0899437688                                                                                                                                
ที่อยู่:64 ม.3 ต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์                                                                                                                 

(วันที่ 28 พฤษภาคม 2560) 
 



124 
 

 
ผู้ให้ข้อมูล : นายชาญชัย แสงเพชร (ต าแหน่ง ผู้ช่วยป้องกัน)                                                                                               

เบอร์โทรติดต่อ 0885728458                                                                                                                                                      
ที่อยู่:40 ม.2 ต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์                                                                                                                   

(วันที่ 28 พฤษภาคม 2560) 

5.2 ผลที่ได้รับจากการวิจัย  
 5.2.1 ผลที่เกิดจากการด าเนินการวิจัยตามวัตถุประสงค์ 
      5.2.1.1 บริบทผู้สูงอายุพื้นที่ต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์           
ผลการศึกษาพบว่า  
  ข้อมูลทั่วไป พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย จ านวน 199 คน (ร้อยละ 66.3) และเพศ
ห ญิ ง  จ าน วน  101 (ร้ อ ย ล ะ  33.3) ห นึ่ ง ใน ส าม มี อ ายุ    6 5  – 69  ปี  จ าน วน  110 ค น  
(ร้อยละ 36.7) รองลงมา คือ อายุ 60 – 64 ปี จ านวน 80 คน (ร้อยละ 26.7) และอายุ 75 – 79 ปี  
จ านวน 57 คน (ร้อยละ 19.0) ตามล าดับ เกือบทั้งหมดนับถือศาสนาพุทธ จ านวน 266 คน  
(ร้อยละ 88.7) รองลงมา คือ ศาสนาคริสต์ จ านวน 26 คน (ร้อยละ 8.7) และศาสนาอิสลาม จ านวน 
5 คน(ร้อยละ 1.7) ตามล าดับ  ส่วนใหญ่จบการศึกษาประถมศึกษา (ป.6) จ านวน 234 คน (ร้อยละ 
78.0) รองลงมา คือ ไม่ได้รับการศึกษา จ านวน 29 คน (ร้อยละ 9.7) และจบการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาตอนต้น  จ านวน 20 คน (ร้อยละ 1.7) ตามล าดับ  ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรถ  
จ านวน 217 คน (ร้อยละ 72.3) รองลงมา คือ หม้าย จ านวน 49 คน (ร้อยละ 16.3) และโสด 
จ านวน 20 คน (ร้อยละ 10.0) ตามล าดับ ส่วนใหญ่มีบุตร 1 - 3 คน จ านวน 198 คน (ร้อยละ 66.0) 
รองลงมา คือ มีบุตร 4 – 6 คน จ านวน 60 คน (ร้อยละ 20.0) และไม่มีบุตร จ านวน 30 คน (ร้อยละ 
10.0) ตามล าดับ  เกินครึ่งหนึ่งบ้านที่อยู่ เป็นของบุตร/หลาน จ านวน 167 คน (ร้อยละ 55.7) 
รองลงมา คือ เป็นบ้านชองตัวผู้สูงอายุเอง หรือคู่สมรส จ านวน 113 คน (ร้อยละ 37.7) และเป็นบ้าน
ของพ่ีน้อง จ านวน 10 คน (ร้อยละ 3.3) ตามล าดับ เกือบครึ่งหนึ่งอาศัยอยู่กับคู่สมรสและบุตร 
จ าน วน  127 คน  (ร้อยละ 42.3) รองลงมา  คือ  อาศั ยอยู่ กั บบุ ต รหลาน  จ านวน  61 คน 
(ร้อยละ 20.3) และอาศัยอยู่กับคู่สมรสเพียงล าพัง จ านวน 52 คน (ร้อยละ 17.3) ตามล าดับ หนึ่งในสี่
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อาศัยอยู่กับคู่สมรสจ านวน 72 คน (ร้อยละ 24.0) รองลงมา คือ อาศัยอยู่กับบุตรหญิง จ านวน 31 คน 
(ร้อยละ 10.3) และอาศัยอยู่กับหลาน จ านวน 17 คน (ร้อยละ 5.7) ตามล าดับ หนึ่งในห้าอาศัยอยู่
ตามล าพังเนื่องจากบุตร/หลานไปท างานที่อ่ืน จ านวน 44 คน (ร้อยละ 14.7) รองลงมา คือ เป็นหม้าย 
จ านวน 40 คน (ร้อยละ 13.3) และมีสถานะโสด จ านวน 19 คน (ร้อยละ 6.3) ตามล าดับ ส่วนใหญ่ไม่
มีปัญหาในการอยู่ตามล าพัง จ านวน 218 คน (ร้อยละ 72.7) รองลงมา คือ มีปัญหาในการอยู่ตาม
ล าพังเนื่องจากเหงา ว้าเหว่ จ านวน 17 คน (ร้อยละ 5.7) และมีมีปัญหาในการอยู่ตามล าพังเนื่องจาก
ต้องเลี้ยงชีพด้วยตนเอง/ มีปัญหาการเงิน จ านวน 5 คน (ร้อยละ 1.7) ตามล าดับ เกินครึ่งหนึ่งมีการ
พูดคุยให้ปรึกษาและก าลังใจเป็นประจ า จ านวน 162 คน (ร้อยละ 54.0)รองลงมา คือ เป็นบาครั้ง 
จ านวน 116 คน (ร้อยละ 38.7) และไม่มี จ านวน 22 คน (ร้อยละ 7.3) ตามล าดับ ส่วนใหญ่มีผู้ดูแล
เป็นคู่สมรส บุตรชาย บุตรหญิง จ านวน 215 คน (ร้อยละ 71.7) รองลงมา คือ หลานจ านวน 13 คน 
(ร้ อ ย ล ะ  4.3) แ ล ะ มี สั ด ส่ ว น เท่ า กั น เป็ น บุ ต ร เข ย /บุ ต ร ส ะ ใภ้ แ ล ะ พ่ อ /แ ม่  พ่ี /น้ อ ง  
จ า น ว น  12 ค น  (ร้ อ ย ล ะ  4.0)  ต า ม ล า ดั บ  ส่ ว น ให ญ่ อ ยู่ ใ น ค รั ว เ รื อ น เดี ย ว กั น  
จ านวน 223 คน (ร้อยละ 74.3) รองลงมา คือ อยู่บ้านติดกันหรือใกล้กัน จ านวน 20 คน (ร้อยละ 
10.7) และอยู่ในหมู่บ้านหรือเขตเทศบาลเดียวกัน จ านวน 18 คน (ร้อยละ 6.7) ตามล าดับ ส่วนใหญ่
คนในครอบครัวเป็นผู้ดูแล จ านวน 183 คน (ร้อยละ 61.0) รองลงมา คือ ไม่ต้องการผู้ดูแลประจ า 
จ านวน 90 คน (ร้อยละ 30.0) และยินดีจ้างคนอื่นที่ไม่ใช่คนในครอบครัวให้ดูแล จ านวน 14 คน (ร้อย
ละ 4.7) ตามล าดับ เกือบครึ่งหนึ่งผู้สูงอายุอยู่ได้เองตามล าพัง จ านวน 131 คน (ร้อยละ 43.7) 
รองลงมา คือ ให้ลูกหลานที่อยู่คนละครัวเรือนมาดูแลแทน จ านวน 68 คน (ร้อยละ 22.7) และให้
สมาชิกในครัวเรือนคนอ่ืนมาดูแลแทน จ านวน 62 คน (ร้อยละ 20.7) ตามล าดับ เกือบครึ่งหนึ่งอยู่
ประจ าในสถานบริการรัฐบาลเป็นรายเดือน จ านวน 163 คน (ร้อยละ 54.3) รองลงมา คือ อยู่ประจ า
ในโรงพยาบาลที่ มี ศูนย์ดูแลผู้ สู งอายุ  เป็นรายเดือน  จ านวน  93 คน  (ร้อยละ 31.0) และ 
อยู่ประจ าในสถานบริการเอกชนเป็นรายเดือน จ านวน 46 คน (ร้อยละ 15.6) ตามล าดับ  หนึ่งในสาม
เป็นโรคความดันโลหิตสูง/ต่ า จ านวน 119 คน (ร้อยละ 39.7) รองลงมา คือ โรคปวดตามข้อ/ข้อ
เสื่อม/เข่าเสื่อม จ านวน 84 คน (ร้อยละ 28.0) และโรคหัวใจ/หลอดเลือดหัวใจตีบ จ านวน 49 คน 
(ร้อยละ 16.3) ตามล าดับ เกือบทั้งหมดใช้สวัสดิการประกันสุขภาพถ้วนหน้า (บัตรทอง) จ านวน 257 
คน (ร้อยละ 85.7) รองลงมา คือ กองทุนสวัสดิการชุมชน/สัจจะออมทรัพย์ จ านวน 38 คน (ร้อยละ 
12.7) และ  ประกันสังคม/กองทุนเงินทดแทน  จ านวน 33 คน (ร้อยละ 11.0) ตามล าดับ ส่วนใหญ่
เคยใช้สวัสดิการสังคมในการรักษาพยาบาลของรัฐ จ านวน 217 คน (ร้อยละ 72.3) รองลงมา คือ ไม่
เคยใช้ เพราะเจ็บป่ วย เพียงเล็ กน้ อย  จ านวน  39 คน  (ร้อยละ 13.0) และไม่ เคยใช้ เพราะ 

ไม่รู้ว่ามีสิทธิ จ านวน 33 คน (ร้อยละ 11.0) ตามล าดับ ภาวะสุขภาพ พบว่า  1. มองเห็นได้อย่าง

ชัดเจนโดยไม่ต้องใส่แว่นตาหรือเลนส์สายตาของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ให้ความคิด
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เห็นว่าใช่ (ร้อยละ 71.1) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 28.3) 2.ได้ยินโดยไม่ต้องใส่เครื่องช่วยฟังของ
ผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 77.0) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 
23.0) 3.ไม่ได้ใส่ฟันปลอมของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นว่าใช่ 
(ร้อยละ 69.3) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 30.7) 4.ผู้สูงอายุสามารถกลั้นปัสสาวะได้ของผู้ตอบ
แบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 74.3) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 25.7)           
5.ผู้สูงอายุสามารถกลั้นถ่ายอุจจาระได้ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ให้ความคิดเห็นว่า
ใช่ (ร้อยละ 74.3) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 25.7) 6. ผู้สูงอายุสามารถท ากิจกรรมดังต่อไปนี้ได้ด้วย
ตนเองเช่น การกินอาหาร ล้างหน้าแปรงฟัน ใช้ห้องน้ า และท าความสะอาดหลังการขับถ่าย โกน
หนวด หวีผม รวบผม  ใส่เสื้อผ้า อาบน้ า ใส่และสวมรองเท้า หยิบยาประจ ากินได้ถูกต้อง นับเงิน
ทอนได้ถูกต้อง และขึ้นลงบันได 2-3 ขั้นได้ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า เกือบทั้งหมดให้ความ
คิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 83.3) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 16.7) 7. ผู้สูงอายุสามารถท ากิจกรรมดังต่อไปนี้
ได้ด้วยตนเอง เช่น การนั่งยองๆ และเดินระยะทาง 200 – 300 เมตร สามารถเดินทางโดยขึ้นรถ
ลงเรือคนเดียวและยกของหนักประมาณ 5 กิโลกรัม ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ให้
ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 73.3) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 57.7) 8. ผู้สูงอายุไม่เคยรู้สึกว่าชีวิตไม่มี
คุณค่า หมดหวัง และไม่มีความสุขของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า เกินครึ่งหนึ่งให้ความคิดเห็นว่า
ใช่ (ร้อยละ 57.3) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 42.7) 9. ผู้สูงอายุไม่เคยรู้สึกรู้สึกเหงา หงุดหงิด วิตก
กังวล และไม่เคยรู้สึกว่าตนเองมีความอยากอาหารที่ลดลงของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วน

ใหญ่ให้ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 60.0) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 40.0)  สุขภาวะ (ด้านจิต) 
พบว่า  1. มีอารมณ์ซึมเศร้าหรือท้อแท้ใจของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า หนึ่งในห้าให้ความ

คิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 15.0) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 85.0) 2. ขาดความสนใจหรือไม่มีความสุขในสิ่ง
ต่างๆ ที่เคยชอบหรือท าอยู่เป็นประจ าของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า หนึ่งในห้าให้ความคิดเห็นว่า
ใช่ (ร้อยละ 14.0) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 86.0) 3. น้ าหนักตัวเปลี่ยนแปลงไปจากเดิมเกินกว่า 2 
กก. (ไม่เกี่ยวกับการลดน้ าหนัก)ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า หนึ่งในสี่ให้ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อย
ละ 23.0) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 96.0) 4. ในช่วงเวลากลางคืน นอนไม่หลับหรือหลับมากไป (ไม่
เกี่ยวกับการทานยาหรือนอนกลางวันมากเกินไป)ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า หนึ่งในสามให้
ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 32.0) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 68.0) 5. อ่อนเพลีย ไม่มีแรง เชื่องช้าของ
ผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า หนึ่งในสี่ให้ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 26.0) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 
74.0) 6. รู้สึกกระวนกระวาย นั่งไม่ติดของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า หนึ่งในห้าให้ความคิดเห็นว่า
ใช่ (ร้อยละ 18.0) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 82.0) 7.รู้สึกว่าตนเองไม่มีคุณค่า หรือรู้สึกผิด และโทษ
ตัวเองของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า หนึ่งในห้าให้ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 16.7) และตอบไม่ใช่ 
(ร้อยละ 83.3) 8. ไม่มีสมาธิในการท างาน  หรือหมกมุ่นกับความคิดของตนเองของผู้ตอบ
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แบบสอบถาม พบว่า หนึ่งในห้าให้ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 14.3) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 85.7)          
9. คิดอยากตาย มีแผนการที่จะท าหรือเคยฆ่าตัวตายของผู้ตอบแบบสอบถาม  พบว่า  

หนึ่งในห้าให้ความคิดเห็นว่าใช่ (ร้อยละ 12.3) และตอบไม่ใช่ (ร้อยละ 87.7) ข้อมูลสุขภาวะ (ด้าน
เศรษฐกิจ) พบว่า การประกอบอาชีพก่อนอายุ60ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า เกือบทั้งหมด

ประกอบอาชีพเกษตรกรรม  รับจ้าง จ านวน 264 คน (ร้อยละ 88.3) รองลงมา คือ อาชีพค้าขาย 
ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 24 คน (ร้อยละ 8.0) และเป็นลูกจ้างเอกชน จ านวน 10 คน (ร้อยละ 3.3) 
ตามล าดับ การท างานของผู้สูงอายุในปัจจุบันของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ไม่ได้ท างาน 
จ านวน 182 คน (ร้อยละ 60.7) รองลงมา คือ อาชีพเกษตรกรรม จ านวน 143 คน (ร้อยละ 47.6) 
และอาชีพค้าขาย /ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 14 คน (ร้อยละ 4.7) ตามล าดับ การแก้ไขปัญหาของ
ผู้สูงอายุเดือดร้อนทางการเงินของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่กู้ยืมเพ่ือน/เพ่ือนบ้าน 
จ า น ว น  75 ค น  (ร้ อ ย ล ะ  25.0)  ร อ ง ล ง ม า  คื อ  ข อ บุ ต ร / ห ล า น  จ า น ว น  68 ค น  
(ร้อยละ 22.6) และกูเ้งินจากกลุ่มออมทรัพย์/กองทุนสัจจะ จ านวน 51 คน (ร้อยละ 17.0) ตามล าดับ 
แหล่งที่มาของรายได้หรือทรัพย์สินในการเลี้ยงชีพตนเอง/ครอบครัวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
พบว่า ส่วนใหญ่เบี้ยยังชีพจากทางราชการ จ านวน 208 คน (ร้อยละ 69.3) รองลงมา คือ การท างาน 
จ าน วน  123 คน  (ร้ อยละ 41.1) และบุ ต ร/เขย /สะใภ้  (รวมบุ ต ร เลี้ ย ง/บุ ต รบุ ญ ธรรม )  
จ านวน 49 คน (ร้อยละ 16.3) ตามล าดับ ค่าใช้จ่ายต่อเดือนของผู้สูงอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม 
พบว่า เกินครึ่งหนึ่งใช้จ่ายค่าอาหาร จ านวน 55 คน (ร้อยละ 18.7) รองลงมา คือ ค่าสาธารณูปโภค 
ไฟฟ้า ประปา โทรศัพท์     จ านวน 39 คน (ร้อยละ 13.0) และค่าน้ ามันเชื้อเพลิง จ านวน 21 คน 
(ร้อยละ 7.0) ตามล าดับ การใช้เวลาส่วนใหญ่ท ากิจกรรมใน1วัน นอกเหนือจากกิจวัตรประจ าวัน
ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า เกินครึ่งหนึ่งใช้เวลาส่วนใหญ่ในการเลี้ยงหลาน จ านวน 155 คน 
(ร้อยละ 51.6) รองลงมา คือ พบปะเพ่ือนฝูง จ านวน 144 คน (ร้อยละ 48.0) และร่วมกิจกรรมทาง
ศาสนา จ านวน 93 คน (ร้อยละ 31.0) ตามล าดับ นอกเหนือจากกิจกรรมที่ผู้สูงอายุท าเป็นประจ า
ผู้สูงอายุสนใจกิจกรรมใดของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า เกือบทั้งหมดสนใจการปฏิบัติธรรม เข้าวัด
ฟังธรรม จ านวน 80 คน (ร้อยละ 26.7) รองลงมา คือ ยังอยากท างานต่อไป จ านวน 73 คน (ร้อยละ 
24.3) และอยู่บ้านอ่านหนังสือ จ านวน 66คน (ร้อยละ 20.0) ตามล าดับ ส่วนใหญ่เป็นสมาชิกหรือเข้า
ร่วมเพราะได้ช่วยเหลือและบ าเพ็ญประโยชน์ จ านวน 75 คน(ร้อยละ 25.0) รองลงมา คือ ต้องการมี
อาชีพเสริม จ านวน 74 คน (ร้อยละ 24.7) และต้องการเข้าสังคม มีเพ่ือนจ านวน 67 คน (ร้อยละ 
22.3) ตามล าดับ ประเภทกลุ่มที่ผู้สูงอายุเป็นสมาชิกของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า เกือบครึ่งหนึ่ง
เป็นสมาชิกกลุ่ม/ชมรมผู้สูงอายุ จ านวน 136 คน (ร้อยละ 45.3) รองลงมา คือ กลุ่มฌาปนกิจ
สงเคราะห์ จ านวน 83 คน (ร้อยละ 27.7) และ   ไม่เป็นสมาชิก จ านวน 29 คน (ร้อยละ 9.7) 
ตามล าดับ (รายละเอียดดังตารางที่ 5.1) 
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ตาราง 5.1 แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

เพศ   
  หญิง 
   ชาย 

 
101 
199 

 
33.7 
66.3 

รวม 300 100.0 
อายุ 
  60 – 64 ป  
  65 – 69 ปี   
  70 – 74 ปี  
  75 – 79 ปี  
  80 – 84 ปี    
  85  ปีขึ้นไป 

 
80 
110 
26 
57 
23 
4 

 
26.7 
36.7 
8.7 
19.0 
7.7 
1.3 

รวม 300 100.0 
ระดับการศึกษาสูงสุด 
  ไม่ได้รับการศึกษา  
 ประถมศึกษา (ป.6)  
 มัธยมศึกษาตอนต้น  
 มัธยมศึกษาตอนปลาย 
 อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 
 ปริญญาตรีขึ้นไป 

 
4 

273 
8 
8 
2 
5 

 
1.3 
91.0 
2.7 
2.7 
0.7 
1.7 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
ข้อมูลทั่วไป  จ านวน  ร้อยละ 

สถานภาพสมรส   
โสด 
สมรส 
หม้าย 
หย่าร้าง 
แยกกันอยู่ 

 
9 

201 
81 
7 
2 

 
3.0 
67.0 
27.0 
2.3 
.7 

รวม 300 100.0 
จ านวนบุตร 
  1-3 
  4-6 
  7-9 
  10 ขึ้นไป 
  ไม่ตอบ  

 
160 
102 
12 
2 
24 

 
53.3 
34.0 
4.0 
0.7 
8.0 

รวม 300 100.0 
จ านวนบุตร 
  1-3 
   4-6 
   7-9 
   10 ขึ้นไป 
   ไม่ตอบ 
 

 
168 
87 
14 
2 
29 

 
56.0 
29.0 
4.7 
0.7 
9.7 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

อาชีพ 
ไม่ประกอบอาชีพ 
เกษตรกรรม 
ค้าขาย 
ข้าราชการบ านาญ 
รับจ้างทั่วไป/ ท างานบางเวลา 
ธุรกิจส่วนตัว 
อ่ืน ๆ 
      โรงสีชุมชน 
      อาสาสมัคร อสม. 

 
78 
187 
3 
8 
19 
5 
 
1 
1 

 
26.0 
62.3 
1.0 
2.7 
6.3 
1.6 

 
0.3 
0.3 

รวม 300 100.0 
เหตุผลหลักที่ผู้สูงอายุยังคงต้องท างาน (กรณี
ที่ผู้สูงอายุท างาน) 
เพ่ือให้มีรายได้เลี้ยงดูตนเอง 
เพ่ือให้มีรายได้เลี้ยงดูครอบครัว 
เพ่ือช่วยเหลือธุรกิจของครอบครัว 
ไม่ตอบ 

 
 

95 
106 
20 
79 

 
 

31.7 
35.3 
6.7 
26.3 

รวม 300 100.0 
หัวข้อ 
การท างาน 
เงินออม 
เงินบ านาญ 
ทรัพย์สิน 
ลูกหลาน 
เบี้ยยังชีพ 
สวัสดิการอ่ืนๆ 
อ่ืนๆ ระบ ุ
ค้าขายสนิค้าเกษตร 
เกษตรกร 

 
102 
31 
10 
15 
157 
270 
30 
1 
1 
3 

 
34.0 
10.3 
3.3 
5.0 
52.3 
90.0 
10.0 
.3 
0.3 
1 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

ความพอเพียงของรายได้ 
มีรายได้มากกว่ารายจ่าย 
มีรายได้พอดีกับรายจ่าย 
มีรายได้น้อยกว่ารายจ่าย 
มีหนี้สินต้องช าระทุกเดือน/ทุกปี 
ไม่ตอบ 

 
82 
102 
108 
5 
3 

 
27.3 
34.0 
36.0 
1.7 
1.0 

รวม 300 100.0 
หัวข้อ   

บ้านที่อยู่ปัจจุบัน 
บ้านหลังอ่ืน 
ที่ดิน/ที่นา/สวน/ไร่ 
เลี้ยงสัตว์เศรษฐกิจ 
รถยนต์ 
ทรัพย์สินอื่นๆ (ระบุ) 
    โรงสีข้าว 
    อสังหาริมทรัพย์ 
    ไม่มี 

243 
7 

149 
27 
17 

1 
1 
1 

81.0 
2.3 
49.7 
9.0 
5.7 

0.3 
0.3 
0.3 

รวม 300 100.0 
หัวข้อ   

ฟังวิทยุ 151 50.3 
ดูโทรทัศน์ 216 72.0 
อ่านหนังสือ 83 27.7 
ออกก าลังกาย 70 23.3 
เล่นโทรศัพท์ 11 3.7 
ไปงานเลี้ยงสังสรรค์ 13 4.3 
ไปเที่ยว ไปงานเทศกาลต่างๆ 22 7.3 
งานอดิเรกอ่ืนๆ   
    เข้าวัดปฏิบัติธรรม 6 2 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

หัวข้อ   
งานอดิเรกอ่ืนๆ   
     จักรสาน 6 2 
     ดูแลหลาน 1 0.3 
     ทอผ้า 1 0.3 
     ทอเสื่อ 5 1.6 
     ท าไร่ ท าสวน 2 0.7 
     เลี้ยงสัตว ์เช่น ววั ควาย 4 1.3 
     หาของป่า 2 0.7 
     พบปะเพ่ือนฝูง 1 0.3 

รวม 300 100.0 
สภาพการอยู่อาศัย   
ผู้สูงอายุอยู่คนเดียว 17 5.7 
ผู้สูงอายุอยู่กับคู่สมรส 57 19.0 
ผู้สูงอายุอยู่กับคู่สมรสบุตรและหลาน 114 38.0 
ผู้สูงอายุอยู่กับบุตรและหลาน 98 32.7 
ผู้สูงอายุอยู่กับหลาน 7 2.3 
ผู้สูงอายุอยู่ร่วมกับญาติคนอ่ืนๆ 7 2.3 

รวม 300 100.0 
บทบาทในครอบครัว   
ผู้สูงอายุหาเลี้ยงครอบครัว 48 16.0 
ผู้สูงอายุหาเลี้ยงตนเอง 42 14.0 
บุตรหลานเลี้ยงดูผู้สูงอายุ 145 48.3 
ผู้สูงอายุเลี้ยงดูหลาน 30 10.0 
ผู้สูงอายุดูแลบ้านเรือน 31 10.3 
อยู่บ้านเฉยๆ 7 2.3 
อ่ืนๆ ระบุ   
     ปลูกผักสวนครัว 2 0.7 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

กิจกรรมกับสมาชิกในครอบครัวท่ีพักอาศัยด้วยกัน
หรือสมาชิก      ที่พักอาศัย อยู่ท่ีอ่ืน (พูดคุย/
ปรึกษ า/ช่วยเหลือ/ให้ก าลังใจซึ่งกันและกัน) 
ในช่วง 1 ปีท่ีผ่านมา 
    ไม่มี   
    เป็นบางครั้ง          
    เป็นประจ า 

 
 
 

14 
162 
124 

 
 
 

4.7 
54.0 
41.3 

รวม 300 100.0 
 
ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 

สุขภาวะด้านกาย จ านวน ร้อยละ 
ปัญหาสุขภาพหรือโรคประจ าตัวที่พบในปัจจุบัน 
    โรคหลอด/เส้นเลือดในสมองตีบ  
    โรคความดันโลหิตสูง/ต่ า  
    โรคเบาหวาน  
    โรคหัวใจ/หลอดเลือดหัวใจตีบ  
    โรคมะเร็ง  
    อัมพาต/อัมพฤกษ์  
    โรคปวดตามข้อ/ข้อเสื่อม/เข่าเสื่อม  
    โรคเก่ียวกับตา (ต้อกระจก/ต้อหิน/ต้อเนื้อ)  
    อ่ืนๆ 
       ไขมันในเลือด 
       คอตีบ 
       โรคตับ 
       โรคภูมิแพ้ 
       โรคไทรอยด์ 
       โรคมาเรียท่อน้ าดี 
       โรคเมาตอยน์ 

 
6 
93 
68 
5 
3 
9 

102 
29 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

 
2.0 
31.0 
22.7 
1.7 
1.0 
3.0 
34 
9.7 

 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
สุขภาวะด้านกาย จ านวน ร้อยละ 

ปัญหาสุขภาพหรือโรคประจ าตัวที่พบในปัจจุบัน 
อ่ืนๆ 
      โรคกระเพาะ  
      โรคคอพอก 
       โรคไต 
       โรคปอด 
       โรคสะเก็ดเงิน 
       โรคหลงลืม 
       โรคหอบหืด 
       โรคสมองเสื่อม 
       หหูนวก 
       ไม่มีโรค 

 
 
3 
1 
1 
1 
1 
1 
3 
1 
2 
21 

 
 

1.0 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 
1.0 
0.3 
0.6 
7.0 

รวม 300 100.0 
การใช้สวัสดิการในการรักษาพยาบาล 
  ประกันสังคม/กองทุนเงินทดแทน  
   การรักษาพยาบาลข้าราชการบ านาญ 
  ประกันสุขภาพถ้วนหน้า (บัตรทอง)  
  ประกันสุขภาพ  
  กองทุนสวัสดิการชุมชน/สัจจะออมทรัพย์  
  อ่ืนๆ 
         จ่ายตรง บุตรข้าราชการ 
         บัตรผู้สูงอายุ 
         เป็นข้าราชการ 
        สวัสดิการชุมชน 
        สวัสดิการต ารวจ 
         ไม่มีสวัสดิการ 

 
5 
24 
228 
28 
43 
 
3 
2 
1 
2 
7 

 
1.7 
8.0 
76.0 
9.3 
14.3 

 
1.0 
0.6 
0.3 
0.7 
2.3 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
สุขภาวะด้านกาย จ านวน ร้อยละ 

การใช้สวัสดิการสังคมในการรักษาพยาบาลของรัฐ 
  ไม่เคยใช้เพราะเหตุใด 
     ไม่รู้ว่ามีสิทธิ   
     ไม่ม่ันใจในคุณภาพเนื่องจากรักษาฟรี  
     ไม่ได้อยู่ในภูมิล าเนาที่ใช้สิทธิ  
     เจ็บป่วยเพียงเล็กน้อย  
     อุบัติเหตุ/เจ็บป่วยฉุกเฉิน  
     สถานพยาบาลอยู่ไกล/เดินทางไม่สะดวก  
 เคยใช้ 
ไม่ตอบ 

 
 

29 
5 
2 
16 
1 
3 
50 
244 

 
 

9.7 
1.7 
0.7 
5.3 
0.3 
1.0 
16.1 
81.1 

รวม 300 100.0 
 
ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 

 
ภาวะสุขภาพ 

ความคิดเห็น 
      ใช่ ไม่ใช่ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
1. มองเห็นได้อย่างชัดเจนโดยไม่ต้องใส่แว่นตาหรือเลนส์
สายตา 
2.ได้ยินโดยไม่ต้องใส่เครื่องช่วยฟัง 
3. ไม่ได้ใส่ฟันปลอม  
4. ผู้สูงอายุสามารถกลั้นปัสสาวะได้  
5. ผู้สูงอายุสามารถกลั้นถ่ายอุจจาระได้ 
6. ผู้สูงอายุสามารถท ากิจกรรมดังต่อไปนี้ได้ด้วยตนเอง
เช่น การกินอาหาร ล้างหน้าแปรงฟัน  
ใช้ห้องน้ า และท าความสะอาดหลังการขับถ่าย โกน
หนวด หวีผม รวบผม  ใส่เสื้อผ้า อาบน้ า 

193 
 

250 
241 
203 
211 
277 

64.3 
 

83.3 
80.3 
67.7 
70.3 
92.3 

107 
 

50 
59 
97 
89 
23 

35.7 
 

16.7 
19.7 
32.3 
29.7 
7.7 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
 

ภาวะสุขภาพ 
ความคิดเห็น 

      ใช่ ไม่ใช่ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใส่และสวมรองเท้า หยิบยาประจ ากินได้ถูกต้อง นับเงิน
ทอนได้ถูกต้อง และขึ้นลงบันได2-3 ขั้นได้  
7. ผู้สูงอายุสามารถท ากิจกรรมดังต่อไปนี้ได้ด้วยตนเอง 
เช่น การนั่งยองๆ และเดินระยะทาง 200 – 300 เมตร 
สามารถเดินทางโดยขึ้นรถลงเรือคนเดียวและยกของ
หนักประมาณ 5 กิโลกรัม  
8. ผู้สูงอายุไม่เคยรู้สึกว่าชีวิตไม่มีคุณค่า หมดหวัง และ
ไม่มีความสุข  
9. ผู้สูงอายุไม่เคยรู้สึกรู้สึกเหงา หงุดหงิด วิตกกังวล 
และไม่เคยรู้สึกว่าตนเองมีความอยาก 
อาหารที่ลดลง 

 
 
 

230 
 
 

195 
 

191 

 
 
 

76.7 
 
 

65.0 
 

63.7 

 
 
 

70 
 
 

105 
 

109 

 
 
 

23.3 
 
 

35.0 
 

36.3 

 
ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 

 

 
อาการในช่วง 2 สัปดาห์ที่ผ่านมา 

ความคิดเห็น 
ใช่ ไม่ใช่ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
สุขภาวะ (ด้านจิต) 
    ซึมเศร้าหรือท้อแท้ใจ 
    ไม่มีความสุขในสิ่งต่างๆ ที่เคยชอบหรือท าอยู่เป็น
ประจ า 
    น้ าหนักตัวเปลี่ยนแปลงไปจากเดิมเกินกว่า 2 กก. (ไม่
เกี่ยวกับการลดน้ าหนัก) 
    กลางคืนนอนไม่หลับหรือหลับมากไป (ไม่เกี่ยวกับการ
ทานยาหรือนอนกลางวันมากเกินไป) 
    อ่อนเพลีย ไม่มีแรง เชื่องช้า 
    รู้สึกกระวนกระวาย นั่งไม่ติด 

 
24 
14 
 

18 
 

31 
 

50 
19 

 
8.0 
4.7 

 
6.0 

 
10.3 

 
16.7 
6.3 

 
275 
286 

 
282 

 
269 

 
250 
281 

 
91.7  
95.3 

 
94.0 

 
89.7 

 
83.3 
93.7 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 

 
ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 

สุขภาวะด้านเศรษฐกิจ จ านวน ร้อยละ 
การประกอบอาชีพก่อนอายุ60 
   เกษตรกรรม  รับจ้าง     
   ค้าขาย ธุรกิจส่วนตัว  
   รับราชการ 
   รัฐวิสาหกิจ  
   ลูกจ้างเอกชน  
   อ่ืนๆ 
       ท างานรับจ้างจักรสาน 
       พิการ 
       เย็บผ้า 
       รับจ้างทั่วไป 
       โรงสีข้าว 
การท างานของผู้สูงอายุในปัจจุบัน 
  ไม่ได้ท างาน  
  ท างาน 
      เกษตรกรรม  
      รับจ้าง  
      ค้าขาย /ธุรกิจส่วนตัว  

 
273 
8 
4 
8 
1 
 
1 
1 
1 
1 
1 
 

166 
 

143 
13 
10 

 
91.0 
2.7 
1.3 
2.7 
0.3 

 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 

 
55.3 

 
47.7 
4.3 
3.3 

รวม 300 100.0 
 

 
อาการในช่วง 2 สัปดาห์ที่ผ่านมา 

ความคิดเห็น 
ใช่ ไม่ใช่ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
รู้สึกว่าตนเองไม่มีคุณค่า หรือรู้สึกผิด และโทษตัวเอง 
    ไม่มีสมาธิในการท างาน หรือหมกมุ่นกับความคิดของ
ตนเอง 
     อยากตาย มีแผนการที่จะท าหรือเคยฆ่าตัวตาย 

9 
10 
 

    6 

3.0 
3.3 

 
2.0 

291 
290 

 
294 

97.0 
96.7 

 
98.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
สุขภาวะด้านเศรษฐกิจ จ านวน ร้อยละ 

การท างานของผู้สูงอายุในปัจจุบัน 
      อ่ืนๆ 
          จักรสาน 
          ทอเสื่อ 
          ธุรกิจสว่นตัว 
          ปลูกผักสวนครัว 
          เย็บผ้า 
          รับซื้อสินค้ามาขายต่อ 
          โรงสีข้าว 
          เลี้ยงสัตว ์
          เลี้ยงหลาน 

 
 
1 
2 
1 
2 
1 
1 
1 
1 
1 

 
 

0.3 
0.7 
0.3 
0.7 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 

รวม 300 100.0 
 
ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 

สุขภาวะด้านเศรษฐกิจ จ านวน ร้อยละ 
การแก้ไขปัญหาของผู้สูงอายุเดือดร้อนทางการเงิน 
   กู้ยืมเพ่ือน/เพ่ือนบ้าน     
   กู้ยืมญาติ/พ่ีน้อง 
   กู้ยืมหนี้นอกระบบ     
   กู้เงินจากกลุ่มออมทรัพย์/กองทุนสัจจะ 
   ขอบุตร/หลาน 
   อ่ืนๆ 
        กู้ยืมธนาคารเกษตรและสหกรณ์ 
        สหกรณ์ครู 
        ไม่กู้ยืม 

 
12 
46 
14 
74 
133 

 
3 
1 
13 

 
6.7 
4.0 
15.3 
4.7 
44.3 

 
1.0 
0.3 
4.3 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
สุขภาวะด้านเศรษฐกิจ จ านวน ร้อยละ 

แหล่งที่มาของรายได้หรือทรัพย์สินในการเลี้ยงชีพตนเอง/
ครอบครัว 
     การท างาน    
     เงินบ าเหน็จ/บ านาญ 
     เบี้ยยังชีพจากทางราชการ  
     ดอกเบี้ยเงินออม/เงินออม/ทรัพย์สิน 
     คู่สมรส  
     บุตร/เขย/สะใภ้ (รวมบุตรเลี้ยง/บุตรบุญธรรม) 
     พ่อ/แม่  
     พ่ี/น้อง/ ญาติ 
     อ่ืนๆ 
         การท างานทุกอย่างที่มีรายได้ 
         การท างานพิเศษ 
         ขายสินค้าเกษตร 
         เบี้ยคนพิการ 
         เบี้ยผู้สูงอายุ 
         รายได้จากโรงสีข้าว 

 
 

61 
2 

215 
34 
41 
172 
1 
10 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

 
 

20.3 
0.7 
71.7 
11.3 
13.7 
57.7 
0.3 
3.3 

 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 
0.3 

รวม 300 100.0 
ค่าใช้จ่ายต่อเดือนของผู้สูงอายุ 
   ค่าอาหาร 
   ค่าสาธารณูปโภค ไฟฟ้า ประปา โทรศัพท์     
   ค่าน้ ามันเชื้อเพลิง   
   ค่า, ยารักษาโรค 
   ค่าภาษีสังคม(งานบวช งานแต่ง) 
    ให้บุตร/หลาน 
    ใช้หนี้สิน 
    อ่ืน ๆ 

 
56 
50 
28 
21 
61 
24 
12 
6 

 
18.7 
16.7 
9.3 
7.0 
20.3 
8.0 
4.0 
2.0 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
ข้อมูลสุขภาวะด้านสังคม จ านวน ร้อยละ 

การใช้เวลาส่วนใหญ่ท ากิจกรรมใน1วัน นอกเหนือจากกิจวัตร
ประจ าวัน 
   เลี้ยงหลาน    
   ออกก าลังกาย 
   พบปะเพ่ือนฝูง   
   ปลูกต้นไม้/ท าสวน   
   ร่วมกิจกรรมทางศาสนา  
   งานประดิษฐ์/งานฝีมือ   
   อ่ืนๆ  
        ขายของ 
        ดูแลคู่สมสร 
        ดูแลสุขภาพตัวเอง  
        ดูแลบ้าน 
        พิการ 
        รับจ้างทั่วไป 
        เลี้ยงวัว ,ควาย 
        เหลาก้านมะพร้าว 
        อยู่บ้านเฉยๆ  

 
 

84 
39 
76 
62 
89 
24 
 
3 
2 
4 
1 
1 
1 
4 
1 
6 

 
 

56.7 
13.0 
25.3 
20.7 
29.7 
8.0 

 
1 

0.6 
1.3 
0.3 
0.3 
0.3 
1.3 
0.3 
2 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
ข้อมูลสุขภาวะด้านสังคม จ านวน ร้อยละ 

นอกเหนือจากกิจกรรมที่ผู้สูงอายุท าเป็นประจ าผู้สูงอายุสนใจ
กิจกรรมใด (เรียงตามล าดับ) 
    ยังอยากท างานต่อไป  
    อยู่บ้านเลี้ยงหลาน/ลูก 
    อยู่บ้านอ่านหนังสือ  
    อยู่บ้านคอยดูแลบ้าน 
    ปฏิบัติธรรม เข้าวัดฟัง 
    นวดตัว / ท าสปา 
    พบเพื่อนฝูง/สังสรรค์ ร่วมกิจกรรมกับผู้สูงอายุ  
    เดินทางท่องเที่ยว ใน/ต่างประเทศ  
    ออกก าลังกายร่วมกับผู้สูงอายุคนอ่ืนๆ 
    ท างานศิลปะ/ช่างฝีมือ (เช่นร้อยลูกปัด สานตระกร้า) 
    เกษตรกรรม/ปลูกไม้ดอก/ไม้ประดับ/ท าสวน 
    ฝึกเรียนภาษาต่างประเทศ เช่น อังกฤษ จีน  
    เรียนหนังสือ/เรียนต่อ (เช่น กศน.) 
    ท ากิจกรรมเพ่ือสังคมบ าเพ็ญประโยชน์ต่อสังคม 
    อ่ืนๆ 
   เลี้ยงสัตว ์
   เลี้ยงหลาน 
   สุขภาพไม่ดี 
   หาปลาตามหนองน้ า 
   อ่านหนังสือธรรมะ 
   อายุมากแล้ว 

 
 

42 
54 
24 
57 
72 
23 
42 
9 
26 
24 
20 
3 
2 
45 
 
2 
1 
1 
1 
1 
1 

 
 

83.3 
18.0 
8.0 
19.0 
24.0 
8.3 
14.0 
3.0 
8.7 
8.0 
6.7 
1.0 
0.7 
15.0 

 
.7 
.3 
.3 
.3 
.3 
.3 

รวม 300 100.0 
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ตาราง 5.1 (ต่อ) แสดงข้อมูลเกี่ยวกับบริบทของผู้สูงอายุ 
ข้อมูลสุขภาวะด้านสังคม จ านวน ร้อยละ 

การเป็นสมาชิกหรือเข้าร่วมกลุ่ม/ชมรม/สมาคมของผู้สูงอายุ 
   ไม่เป็นหรือไม่เข้าร่วมเพราะเหตุใด  
        สิ้นเปลืองค่าใช้จ่าย  
        ไม่มีเวลา 
        สภาพร่างกายไม่แข็งแรง  
       ไม่สนใจเข้าร่วม 
       อ่ืนๆ  
            สุขภาพไม่ดี 
            โรคเบาหวาน 
  เป็นสมาชิกหรือเข้าร่วมเพราะเหตุใด  
       ต้องการมีอาชีพเสริม                 
        ต้องการเข้าสังคม มีเพ่ือน 
        ได้ช่วยเหลือและบ าเพ็ญประโยชน์ 
        ต้องกรความรู้ 
        ได้ถ่ายทอดภูมิปัญญา                 
         อ่ืนๆ 
               การดูแลรักษาพยาบาล 

 
 

27 
 6  

64 
6 
2 
2 
 
 

55 
103 
160 
21 
68 
 
1 

 
 

9.0 
2.0 
21.3 
2.0 
0.7 
0.7 

 
 

18.3 
34.3 
53.3 
7.0 
22.7 

 
0.3 

รวม 300 100.0 
ประเภทกลุ่มที่ผู้สูงอายุเป็นสมาชิก 
   กลุ่ม/ชมรมผู้สูงอายุ   
   กลุ่มฌาปนกิจสงเคราะห์   
   กลุ่มอาชีพ 
   กลุ่มแม่บ้าน    
   กลุ่มสหกรณ์/กลุ่มออมทรัพย์/กองทุนสวัสดิการ 
  กลุ่มอาสาสมัคร    
  อ่ืนๆ 
      ไม่เป็นสมาชิก 
      สหกรณ์ครู 

 
133 
180 
8 
33 
97 
13 
 

17 
1 

 
44.3 
60.0 
2.7 
11.0 
32.3 
4.3 

 
5.6 
0.3 

รวม 300 100.0 
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 5.2.1.2 วิเคราะห์สภาพปัญหาและความต้องการในการส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคม             
ที่เหมาะสมของผู้สูงอายุโดยใช้พื้นที่ทางสังคมและวัฒนธรรมต าบลต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉิ
นารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์  ผลการศึกษาพบว่า  
 สภาพปัญหาสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุต าบลบ้านไทย 
 1. ปัญหาในการสื่อสาร/พูดคุยกับสมาชิกในบ้าน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่ง
มีระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 42.0) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 34.0)  
และระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 18.3) ตามล าดับ 
 2. ปัญหาในการร่วมรับประทานอาหารกับคนรอบข้าง (บุตร ญาติ เพื่อนบ้าน)  พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่งมีระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 45.7) รองลงมา คือ ระดับสภาพ
ปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 34.7) และระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 14.3) ตามล าดับ 
 3. ปัญหาในการเข้าไปมีส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ ของชุมชนสภาพปัญหาสุขภาวะด้าน
สังคมผู้สูงอายุต าบลบ้านไทย พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่งมีระดับสภาพปัญหาน้อย  
(ร้อยละ 46.0) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 29.0) และระดับสภาพปัญหาปาน
กลาง (ร้อยละ 18.3) ตามล าดับ 
 4. ปัญหาในการท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน เช่น  ไปพบปะสังสรรค์ ไปรับประทาน อาหาร
นอกบ้าน ไปเที่ยวกับเพื่อนวัยเดียวกัน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่งมีระดับสภาพ
ปัญหาน้อย (ร้อยละ 44.3) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 24.7) และระดับ
สภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 22.0) ตามล าดับ 
 5. ปัญหาในการปฏิบัติกิจกรรมทางศาสนา ร่วมกับเพื่อน เช่น สวดมนต์ ตักบาตร ไป
ท าบุญที่วัด พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 35.7) 
รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 35.3) และระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 20.7) 
ตามล าดับ 
 6. ปัญหาในการเข้าร่วมกิจกรรมงานประเพณีวัฒนธรรม เช่น งานวันสงกรานต์  วันปี
ใหม่ วันผู้สูงอายุ งานแห่เทียนเข้าพรรษา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพ
ปัญหาน้อย (ร้อยละ 37.0) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 31.7) และระดับ
สภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 20.0) ตามล าดับ  
 7.การเข้าร่วมกิจกรรมทางสังคมค่อนข้างน้อย มีความรู้สึกว่าตนเองมีความสามารถลดลง 
กลัวเกิดอุบัติเหตุ และบุตรหลานไม่ค่อยมีเวลาพาไปไหน ดังนั้นจึงพยายามหลีกเลี่ยงความกดดัน
และความตึงเครียดโดยถอนตัวออกจากสังคมและให้คนรุ่นลูกรุ่นหลานท าแทน  พบว่า พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 30.7) รองลงมา คือ ระดับสภาพ
ปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 23.3) และระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 27.7) ตามล าดับ 
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 8.ขาดการส่งเสริมจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดตั้งกลุ่มผู้สูงอายุท ากิจกรรมใน
ชุมชนอย่างต่อเนื่อง เช่น กิจกรรมกลุ่มอาชีพ กิจกรรมวันผู้สูงอายุ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่ง
ในสามมีระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 37.0) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 
26.3) และระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 22.3) ตามล าดับ  
 9.ขาดการส่งเสริมจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้ผู้สูงอายุได้เข้าร่วมกิจกรรมด้าน
ศาสนา และมีส่วนร่วมดูแลศาสนา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาน้อย  
(ร้อยละ 39.3) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 23.7) และระดับสภาพปัญหาปาน
กลาง (ร้อยละ 22.0) ตามล าดับ 
 10.การเปิดโอกาสให้ผู้สูงอายุได้ท าประโยชน์ให้แก่ส่วนรวม เช่น การเป็นผู้น า เที่ ยวชม
พิพิธภัณฑ์ในวัด รวมถึงสถานที่ท่องเที่ยวที่ส าคัญในชุมชนท้องถิ่น และการสอนศิลปวัฒนธรรม  
เป็นต้น สภาพปัญหาสุขภาวะด้านสังคมผู้สูงอายุต าบลบ้านไทย พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งใน
สามมีระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 31.7) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 
29.3)  
และระดับสภาพปัญหาน้อยที่สุด (ร้อยละ 17.7) ตามล าดับ 
 11.การเปิดโอกาสให้ผู้สูงอายุได้ท าประโยชน์ให้แก่ส่วนรวม เช่น การเป็นผู้น า เที่ยวชม
พิพิธภัณฑ์ในวัด รวมถึงสถานที่ท่องเที่ยวที่ส าคัญในชุมชนท้องถิ่น และการสอนศิลปวัฒนธรรม 
พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 37.9) รองลงมา คือ 
ระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 33.7) และระดับสภาพปัญหามาก (ร้อยละ 19.3) ตามล าดับ 
 12.การเปิดโอกาสให้ผู้สูงอายุได้มีส่วนร่วมในการดูแลสังคมและทางศาสนา เช่น การ
อบรมธรรมะ และการเข้าวัดฟังธรรม หรือการแข่งขันกีฬาของผู้สูงอายุกับคนในชุมชน พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 36.7) รองลงมา คือ ระดับ
สภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 32.3) และระดับสภาพปัญหามาก (ร้อยละ 21.3) ตามล าดับ 
 13.การเปิดโอกาสและส่งเสริมให้ผู้สูงอายุได้บ าเพ็ญประโยชน์แก่สังคม เช่น เป็นครู
วิทยากรด้านประวัติศาสตร์ชุมชนขนบธรรมเนียมประเพณีท้องถิ่นและพื้นบ้าน  พบว่า ผู้ตอบ
แบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 38.0) รองลงมา คือ ระดับสภาพ
ปัญหาน้อย (ร้อยละ 33.3) และระดับสภาพปัญหามาก (ร้อยละ 21.3) ตามล าดับ 
 14. การพัฒนาอาชีพและสร้างรายได้โดยมีผู้สูงอายุและชุมชนเป็นผู้บริหารจัดการ กันเอง 
พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 39.0) รองลงมา คือ  
ระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 28.7) และระดับสภาพปัญหามาก (ร้อยละ 23.0) ตามล าดับ 
 15.การเข้าถึงบริการทางสังคม เช่น การเข้าถึงสิทธิการใช้บริการต่างๆของผู้สูงอายุ ที่พึง
จะได้รับ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 31.7) 
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รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 30.0) และระดับสภาพปัญหามาก (ร้อยละ 29.0) 
ตามล าดับ 
 16.ขาดการส่งเสริมให้คนในชุมชนมีส่วนร่วมดูแล รับผิดชอบผู้สูงอายุในชุมชนเพื่อสร้าง
ความสัมพันธ์ระหว่าง ผู้สูงอายุกับคนทุกวัยในชุมชน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับ
สภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 37.3) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 34.3) และ
ระดับสภาพปัญหามาก (ร้อยละ 19.0) ตามล าดับ 
 17.การจัดกิจกรรมสร้างความสัมพันธ์ในชุมชนระหว่างผู้สูงอายุกับคนทุกวัย กีฬา
ผู้สูงอายุกับเยาวชนในชุมชน เป็นต้น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเหนึ่งมีระเกือบครึ่งสภาพปัญหา
ปานกลาง (ร้อยละ 41.7) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 24.7) และระดับสภาพ
ปัญหามาก (ร้อยละ 23.0) ตามล าดับ 
 18.การจัดสวัสดิการสังคมแจกสิ่งของช่วยเหลือตามความจ าเป็นและความ เหมาะสมแก่
ผู้สูงอายุที่มีฐานะยากจนและ ไม่มีแหล่งพึ่งพิง ที่เพียงพอ แจกผ้าห่มกันหนาว แจกแว่นสายตา 
พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 33.7) รองลงมา คือ 
ระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 30.7) และระดับสภาพปัญหามาก (ร้อยละ 23.0) ตามล าดับ 
 19.การจัดบริการให้มีรถรับ-ส่งผู้สูงอายุไปโรงพยาบาลเมื่อเกิดการเจ็บป่วยและติดตามผล
อย่างต่อเนื่องโดยชุมชน ท้องถิ่น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับสภาพปัญหาปาน
กลาง (ร้อยละ 30.7) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 37.1) และระดับสภาพปัญหา
มาก (ร้อยละ 22.7) ตามล าดับ 
 20.การผลักดันให้เกิดการจัดตั้งโรงเรียนผู้สูงอายุในต าบล เพื่อเป็นกลไกในการพบปะ 
ช่วยเหลือเกื้อกูลกันของผู้สูงอายุ รวมทั้งการพัฒนาสุขภาพร่างกาย กิจกรรมสันทนาการ กิจกรรม
ด้านการศึกษา และการพัฒนาอาชีพสร้างรายได้แก่ผู้สูงอายุ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบ
ครึ่งหนึ่งมีระดับสภาพปัญหาปานกลาง (ร้อยละ 40.3) รองลงมา คือ ระดับสภาพปัญหาน้อย (ร้อยละ 
28.3) และระดับสภาพปัญหามาก (ร้อยละ 19.0) ตามล าดับ 
 ความต้องการสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุต าบลแจนแลน 
 1. กิจกรรมการท่องเที่ยวทั้งในและต่างจังหวัด พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกินครึ่งหนึ่งมี
ระดับความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 38.3) รองลงมา คือ ระดับความต้องการมาก (ร้อยละ 26.0) 
และระดับความต้องการมากท่ีสุด (ร้อยละ 13.0) ตามล าดับ 
 2. กิจกรรมส าคัญทางศาสนา/เข้าวัดปฏิบัติธรรม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่ง
มีระดับความต้องการมาก (ร้อยละ 64.7) รองลงมา คือ ระดับความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 27.0)  
และระดับความต้องการมากที่สุด (ร้อยละ 5.0) ตามล าดับ 
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 3. กิจกรรมตามประเพณี วัฒนธรรมท้องถิ่น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่งมี
ระดับความต้องการมาก (ร้อยละ 65.7) รองลงมา คือ ระดับความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 23.3) 
และระดับความต้องการน้อย (ร้อยละ 4.7) ตามล าดับ 
 4. เป็นอาสาสมัครดูแลผู้สูงอายุในชุมชน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับ
ความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 36.0) รองลงมา คือ ระดับความต้องการมาก (ร้อยละ 41.0) และ
ระดับความต้องการน้อย (ร้อยละ 13.0) ตามล าดับ 
 5. เข้าร่วมชมรม/สมาคม/ กลุ่มองค์กร พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบหนึ่งมีระดับความ
ต้องการปานกลาง (ร้อยละ 44.0) รองลงมา คือ ระดับความต้องการมาก (ร้อยละ 39.0) และระดับ
ความต้องการน้อย (ร้อยละ 10.7) ตามล าดับ 
 6. ออกก าลังกายและกีฬา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามหนึ่งในสามมีระดับความต้องการปาน
กลาง (ร้อยละ 39.3) รองลงมา คือ ระดับความต้องการ (ร้อยละ 39.0) และระดับความต้องการน้อย  
(ร้อยละ 12.3) ตามล าดับ 
 7. การถ่ายทอดความรู้ประสบการณ์ให้กับชุมชน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งมี
ระดับความต้องการมาก (ร้อยละ 49.3) รองลงมา คือ ระดับความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 36.0)  
และระดับความต้องการน้อย (ร้อยละ 8.0) ตามล าดับ 
 ความต้องการที่จะได้รับบริการทางสังคม 
 1. สิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่สาธารณะแก่ผู้สูงอายุ เช่น ทางเดิน ห้องสุขา พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความต้องการมาก (ร้อยละ 62.3) รองลงมา คือ ระดับความ
ต้องการปานกลาง (ร้อยละ 25.7) และมีสัดส่วนเท่ากัน คือ ระดับความต้องการที่สุดและระดับความ
ต้องการน้อย (ร้อยละ 5.0) ตามล าดับ 
 2. การให้ยืม สนับสนุนกายอุปกรณ์ พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่งมีระดับความ
ต้องการมาก (ร้อยละ 41.7) รองลงมา คือ ระดับความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 37.0) และระดับ
ความต้องการน้อย (ร้อยละ 12.3) ตามล าดับ 
 3. การช่วยเหลืองานบ้าน พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่งมีระดับความต้องการ
มาก (ร้อยละ 40.7) รองลงมา คือ ระดับความต้องการปานกลาง (ร้อยละ  35.3 และระดับความ
ต้องการน้อยที่สุด (ร้อยละ 12.3) ตามล าดับ 
 4. การอยู่เป็นเพื่อนพูดคุย รับฟังปัญหา พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่งมีระดับ
ความต้องการมาก (ร้อยละ 48.3) รองลงมา คือ ระดับความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 27.0) และ
ระดับความต้องการน้อย (ร้อยละ 12.7) ตามล าดับ 
 5. การช่วยเหลือผู้สูงอายุท่ีได้รับอันตรายจากการถูกทารุณกรรมถูกแสวงหาประโยชน์โดย
มิชอบด้วยกฎหมายและการถูกทอดทิ้ง พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามครึ่งหนึ่งมีระดับความต้องการ
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มาก (ร้อยละ 56.7) รองลงมา คือ ระดับความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 39.7) และระดับความ
ต้องการน้อย (ร้อยละ 7.3) ตามล าดับ 
 6. แนวปฏิบัติ ช่องทางการคุ้มครองและพิทักษ์สิทธิผู้สูงอายุตามกฎหมาย พบว่า ผู้ตอบ
แบบสอบถามครึ่งหนึ่งมีระดับความต้องการมาก (ร้อยละ 55.0) รองลงมา คือ ระดับความต้องการ
ปานกลาง (ร้อยละ 30.3) และระดับความต้องการน้อย (ร้อยละ 6.7) ตามล าดับ 
 7.การจัดบริการให้มีรถรับ-ส่งผู้สูงอายุไปโรงพยาบาลเม่ือเกิดการเจ็บป่วยและติดตามผล
อย่างต่อเนื่องโดยชุมชน ท้องถิ่น พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความต้องการมาก  
(ร้อยละ 66.3) รองลงมา คือ ระดับความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 19.7) และระดับความต้องการ
มากที่สุด (ร้อยละ 8.3) ตามล าดับ 
 8.การจัดสวัสดิการสังคมแจกสิ่งของช่วยเหลือตามความจ าเป็นและความ เหมาะสมแก่
ผู้สูงอายุที่มีฐานะยากจนและ ไม่มีแหล่งพึ่งพิง ที่เพียงพอ แจกผ้าห่มกันหนาว แจกแว่นสายตา 
พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความต้องการมาก (ร้อยละ 66.0) รองลงมา คือ ระดับ
ความต้องการปานกลาง (ร้อยละ 16.3) และระดับความต้องการมากที่สุด (ร้อยละ 11.3) ตามล าดับ 

(รายละเอียดดังตารางที่ 5.2) 
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ตาราง 5.2 สภาพปัญหาความต้องการสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุ 

สภาพปัญหาสุขภาวะ 

ด้านสังคมของผู้สูงอายุ 
ต าบลแจนแลน 

ระดับสภาพปัญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ปัญหาในการสื่อสาร/พูดคุยกับ
สมาชิกในบ้าน 

3 1.0 14 4.7 55 18.3 126 42.0 102 34.0 

2. ปัญหาในการร่วมรับประทาน
อาหารกับคนรอบ 
ข้าง (บุตร ญาติ เพื่อนบ้าน) 

2 0.7 14 4.7 43 14.3 137 45.7 104 34.7 

3.ปัญหาในการเข้าไปมสี่วนร่วมใน
กิจกรรมต่างๆ ของชุมชน 
สภาพปัญหาสุขภาวะดา้นสังคม
ผู้สูงอายุต าบลบ้านไทย 

4 1.3 16 5.3 55 18.3 138 46.0 87 29.0 

4. ปัญหาในการท ากิจกรรมร่วมกบั
ผู้อื่น เช่น  ไปพบปะสังสรรค์ ไป
รับประทาน อาหารนอกบ้าน ไป
เที่ยวกับเพื่อนวัยเดียวกัน 

3 1.0 24 8.0 66 22.0 133 44.3 74 24.7 

5. ปัญหาในการปฏิบตัิกิจกรรมทาง
ศาสนา ร่วมกับเพื่อน เช่น สวดมนต์ 
ตักบาตร ไปท าบุญที่วัด 

3 1.0 22 7.3 62 20.7 106 35.3 107 35.7 

6. ปัญหาในการเข้าร่วมกิจกรรมงาน
ประเพณีวัฒนธรรม เช่น งานวัน
สงกรานต์  วันปีใหม่ วันผูสู้งอายุ 
งานแห่เทียนเข้าพรรษา 

2 0.7 32 10.7 60 20.0 111 37.0 95 31.7 

7.การเข้าร่วมกจิกรรมทางสังคม
ค่อนข้างน้อย มีความรู้สึกว่าตนเองมี
ความสามารถลดลง กลัวเกิด
อุบัติเหตุ และบุตรหลานไมค่่อยมี
เวลาพาไปไหน ดังนั้นจึงพยายาม
หลีกเลี่ยงความกดดันและความตึง
เครียดโดยถอนตัวออกจากสังคม
และให้คนรุ่นลูกรุ่นหลานท าแทน 

4 1.3 51 17.0 83 27.7 92 30.7 70 23.3 
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สภาพปัญหาสุขภาวะด้าน
สังคมของผู้สูงอายุต าบลแจน

แลน 

ระดับสภาพปัญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

8.ขาดการส่งเสรมิจากองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นในการจัดตั้ง
กลุ่มผูสู้งอายุท ากิจกรรมในชุมชน
อย่างต่อเนื่อง เช่น กิจกรรมกลุม่
อาชีพ กิจกรรมวันผูสู้งอาย ุ

13 4.3 30 10.0 67 22.3 111 37.0 79 26.3 

9.ขาดการส่งเสรมิจากองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นให้ผู้สูงอายุได้
เข้าร่วมกิจกรรมด้านศาสนา และมี
ส่วนร่วมดูแลศาสนา 

12 4.0 33 11.0 66 22.0 118 39.3 71 23.7 

10.การเปิดโอกาสให้ผูสู้งอายุได้ท า
ประโยชน์ให้แกส่่วนรวม เช่น การ
เป็นผู้น า เที่ยวชมพิพิธภณัฑ์ในวัด 
รวมถึงสถานท่ีท่องเที่ยวท่ีส าคัญใน
ชุมชนท้องถิ่น และ 
การสอนศลิปวัฒนธรรม เป็นต้น 
สภาพปัญหาสุขภาวะดา้นสังคม
ผู้สูงอาย ุ
ต าบลบ้านไทย 

15 5.0 49 16.3 88 29.3 95 31.7 53 17.7 

11.การเปิดโอกาสให้ผูสู้งอายุได้ท า
ประโยชน์ให้แกส่่วนรวม เช่น การ
เป็นผู้น า เที่ยวชมพิพิธภณัฑ์ในวัด 
รวมถึงสถานท่ีท่องเที่ยวท่ีส าคัญใน
ชุมชนท้องถิ่น และ 
การสอนศลิปวัฒนธรรม เป็นต้น 

10 3.3 58 19.3 119 39.7 101 33.7 12 4.0 

12.การเปิดโอกาสให้ผูสู้งอายุได้มี
ส่วนร่วมในการดูแลสังคมและทาง
ศาสนา เช่น การอบรมธรรมะ และ
การเข้าวัดฟังธรรม หรือการแข่งขัน
กีฬาของผู้สูงอายุกับคนในชุมชน 

10 3.3 64 21.3 110 36.7 97 32.3 19 6.3 
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ตาราง 5.2  (ต่อ) สภาพปัญหาความต้องการสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุ 
 

สภาพปัญหาสุขภาวะด้าน
สังคม 

ของผู้สูงอายุต าบลแจนแลน 

ระดับสภาพปัญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

13.การเปิดโอกาสและส่งเสรมิให้
ผู้สูงอายไุด้บ าเพญ็ประโยชน์แก่
สังคม เช่น เป็นครูวิทยากรด้าน
ประวัติศาสตร์ชุมชนขนบธรรมเนยีม
ประเพณีท้องถิ่นและพื้นบ้าน 

9 3.0 64 21.3 114 38.0 100 33.3 13 4.3 

14. การพัฒนาอาชีพและสร้าง
รายได้โดยมผีู้สูงอายุและชุมชนเปน็
ผู้บริหารจัดการ กันเอง 

9 3.0 69 23.0 117 39.0 86 28.7 19 6.3 

15.การเข้าถึงบริการทางสังคม เช่น 
การเข้าถึงสิทธิการใช้บริการต่างๆ
ของผู้สูงอายุ ที่พึงจะไดร้ับ 

8 2.7 87 29.0 95 31.7 90 30.0 20 6.7 

16.ขาดการส่งเสริมใหค้นในชุมชนมี
ส่วนร่วมดูแล รับผิดชอบผูสู้งอายุใน
ชุมชนเพื่อสร้างความสัมพันธ์
ระหว่าง ผูสู้งอายุกับคนทุกวัยใน
ชุมชน 

10 3.3 57 19.0 112 37.3 103 34.3 18 6.0 

17.การจัดกิจกรรมสร้าง
ความสัมพันธ์ในชุมชนระหว่าง
ผู้สูงอายุกับคนทุกวัย กีฬาผู้สูงอายุ
กับเยาวชนในชุมชน เป็นต้น 

17 5.7 69 23.0 125 41.7 74 24.7 15 5.0 

18.การจัดสวัสดิ การสั งคมแจก
สิ่งของช่วยเหลือตามความจ าเป็น
และความ เหมาะสมแก่ผู้สูงอายุที่มี
ฐานะยากจนและ ไม่มีแหล่งพึ่งพิง ที่
เพียงพอ แจกผ้าห่มกันหนาว แจก
แว่นสายตา เป็นต้น 

18 6.0 69 23.0 99 33.0 92 30.7 22 7.3 
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ตาราง 5.2  (ต่อ) สภาพปัญหาความต้องการสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุ  

 

สภาพปัญหาสุขภาวะด้าน
สังคม 

ของผู้สูงอายุต าบลแจนแลน 

ระดับสภาพปัญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

19.การจัดบริการให้มีรถรับ-ส่ง
ผู้สูงอายุไปโรงพยาบาลเมื่อเกิด
การเจ็บป่ วยและติดตามผล
อย่างต่อเนื่องโดยชุมชน ท้องถิ่น  

21 7.0 68 22.7 92 30.7 95 31.7 24 8.0 

20.การผลักดันให้เกิดการจัดตั้ง
โรงเรียนผู้สูงอายุในต าบล เพ่ือ
เป็ น ก ล ไก ใน ก า ร พ บ ป ะ 
ช่ ว ย เห ลื อ เกื้ อ กู ล กั น ข อ ง
ผู้ สู งอายุ  รวมทั้ งการพัฒ นา
สุ ข ภ าพ ร่ า งก าย  กิ จ ก ร รม
สั น ท น าการ  กิ จ ก รรมด้ าน
การศึกษา และการพัฒนาอาชีพ
สร้างรายได้แก่ผู้สูงอายุ เป็นต้น 

23 7.7 57 19.0 121 40.3 85 28.3 14 4.7 
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ตาราง 5.2  (ต่อ) สภาพปัญหาความต้องการสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุ 
 

ความต้องการสุขภาวะด้าน
สังคมของผู้สูงอายุต าบลแจน

แลน 

ระดับความต้องการ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ความต้องการมีส่วนร่วม
กิจกรรมทางสังคม 

           

1. กิจกรรมการท่องเที่ยวทั้งใน
และต่างจังหวัด 

39 13.0 78 26.0 115 38.3 36 12.0 32 10.7 

2. กิจกรรมส าคัญทางศาสนา/
เข้าวัดปฏิบัติธรรม 

15 5.0 194 64.7 81 27.0 9 3.0 1 0.3 

3. กิจกรรมตามประเพณี 
วัฒนธรรมท้องถิ่น 

12 4.0 197 65.7 70 23.3 14 4.7 7 2.3 

4. เป็นอาสาสมัครดูแลผู้สูงอายุ
ในชุมชน 

28 9.3 123 41.0 108 36.0 39 13.0 2 0.7 
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ตาราง 5.2  (ต่อ) สภาพปัญหาความต้องการสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุ 
 

ความต้องการสุขภาวะด้าน
สังคมของผู้สูงอายุต าบลแจน

แลน 

ระดับความต้องการ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

5. เข้าร่วมชมรม/สมาคม/ กลุม่
องค์กร 

15 5.0 132 44.0 118 39.3 32 10.7 3 1.0 

6. ออกก าลังกายและกีฬา 18 6.0 117 39.0 118 39.3 37 12.3 10 3.3 
7. การถ่ายทอดความรูป้ระสบการณ์
ให้กับชุมชน 

13 4.3 148 49.3 108 36.0 24 8.0 7 2.3 

ความต้องการที่จะได้รับบริการทาง
สังคม 

          

1. สิ่งอ านวยความสะดวกในสถานที่
สาธารณะแกผู่้สูงอายุ เช่น ทางเดนิ 
ห้องสุขา 

15 5.0 187 62.3 77 25.7 15 5.0 6 2.0 

2. การให้ยืม สนับสนุนกายอุปกรณ ์ 17 5.7 125 41.7 111 37.0 37 12.3 10 3.3 
3. การช่วยเหลืองานบ้าน 18 6.0 122 40.7 106 35.3 17 5.7 37 12.3 
4. การอยู่เป็นเพื่อนพูดคุย รับฟัง
ปัญหา 

21 7.0 145 48.3 81 27.0 38 12.7 15 5.0 

5. การช่วยเหลือผูสู้งอายุท่ีได้รับ
อันตรายจากการถูกทารณุกรรมถกู
แสวงหาประโยชน์โดยมิชอบด้วย
กฎหมายและการถูกทอดทิ้ง 

16 5.3 170 56.7 89 29.7 22 7.3 3 1.0 

6. แนวปฏิบัติ ช่องทางการคุ้มครอง
และพิทักษ์สิทธิผูสู้งอายุตาม
กฎหมาย 

18 6.0 165 55.0 91 30.3 20 6.7 6 2.0 

7.การจัดบริการให้มรีถรับ-ส่ง
ผู้สูงอายไุปโรงพยาบาลเมื่อเกิดการ
เจ็บป่วยและติดตามผลอยา่งต่อเนือ่ง
โดยชุมชน ท้องถิ่น 

25 8.3 199 66.3 59 19.7 12 4.0 5 1.7 
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ตาราง 5.2  (ต่อ) สภาพปัญหาความต้องการสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุ 
 

ความต้องการสุขภาวะด้าน
สังคมของผู้สูงอายุต าบลแจน

แลน 

ระดับความต้องการ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

8.การจัดสวัสดิการสังคมแจก
สิ่ งของช่ วย เหลื อตามความ
จ าเป็นและความ เหมาะสมแก่
ผู้สูงอายุที่มีฐานะยากจนและ 
ไม่มีแหล่งพ่ึงพิง ที่เพียงพอ แจก
ผ้าห่มกันหนาว แจกแว่นสายตา 
เป็นต้น 

34 11.3 198 66 49 16.3 15 5.0 4 1.3 

 

 
      5.2.1.3 แนวทางส่งเสริมสุขภาวะด้านสังคมที่เหมาะสมของผู้สูงอายุโดยใช้พื้นที่ทางสังคม
และวัฒนธรรมต าบลแจนแลน อ าเภอกุฉินารายณ์ จังหวัดกาฬสินธุ์  ผลการศึกษาพบว่า จากการ
สัมภาษณ์ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในประเด็นศึกษา พบว่า องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ควรเปิดโอกาสให้
ผู้สูงอายุได้ท าประโยชน์ให้แก่ส่วนรวม เช่น การเป็นผู้น า เที่ยวชมพพิิธภณัฑ์  ในวดั รวมถึง
สถานทีท่่องเทีย่วทีส่ าคญัในชมชนทอ้งถิน่ และการสอนศลิปวฒันธรรม เป็นการดมีากทีจ่ะท าให้
เกดิความผูกพนัและความรกัสามคัคใีนชุมชนในกลุ่มผู้สูงอายุทีบ่างคนอาจจะอยู่อย่างโดดเดีย่ว 
ไม่มลีูกหลานคอยดูแลอย่างใกลช้ดิจะไดม้เีพื่อนพูดคุยและได้ท ากจิกรรมต่างๆร่วมกนั  ควรเปิด
โอกาสให้ผู้สูงอายุได้เที่ยวชมและสอนศลิปวฒันธรรม เพื่อจะได้เป็นครสูอนลูกหลานและเปิดหู
เปิดตา รวมกลุ่มสามคัคี   ถ้าชุมชนท้องถิน่ได้เปิดเปิดโอกาสและส่งเสรมิให้ผู้สูงอายุได้บ าเพญ็
ประโยชน์แก่สังคม เช่น เป็นครูวิทยากรด้านประวตัิศาสตร์ชุมชนขนบธรรมเนียมประเพณี
ทอ้งถิน่และพื้นบ้าน จะเป็นการดเีพราะลูกหลานคนรุ่นใหม่ส่วนมากประเพณีวฒันธรรมหายไป
แล้ว การพบปะกอ็กีส่วนหนึ่งแต่ให้มกีจิกรรมที่เหมาะสมจะดมีาก  ควรมกีารหนุนเสรมิกจิกรรม
ด้านการศึกษา ให้มงีบประมาณโครงการไปทศันศึกษาเชงิวฒันธรรม การพฒันาอาชพีสร้าง
รายไดแ้ก่ผูสู้งอายุ โดยตัง้กลุ่มเงนิออมและให้ส่งเสรมิกจิกรรมทีม่รีายไดแ้ก่ผูสู้งอายุ การขบัรอ้ง
สรภญัญะผู้สูงวยัถ่ายทอดสู่เดก็เยาวชนต าบลแจนแลน เพื่อให้เด็กเยาวชนจะได้สบืสานต่อไป
ควรเปิดโอกาส เพราะจะช่วยใหส้งัคมมคีวามเขม้แขง็ เป็นน ้าหนึ่งใจเดยีวและช่วยใหเ้หน็คุณค่า
ในชุมชนของตน ควรสนับสนุน เพื่อส่งเสรมิสุขภาพจติในผู้สู.อายุและควรขอความร่วมมอืกบั
องคก์รในทอ้งถิน่ดว้ย เช่น อบต. รพ.สต. โรงเรยีนในชุมชนและกศน. 
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 ควรส่งเสรมิให้ผู้สูงอายุได้ท าได้ประโยชน์ให้แก่ชุมชนหรอืส่วนรวม ผู้สูงอายุเป็นผู้ที่มี
ประสบการณ์และมคีวามสามารถที่จะน าพาท้องถิ่น และเปิดโอกาสให้ผู้สูงอายุในการอบรม
ธรรมะ เข้าวดัฟังธรรมหรอืการแข่งขนักีฬาผู้สูงวยัในชุมชน เพื่อเป็นการสร้างสมัพันธ์อันดี
ระหว่างผู้สูงอายุในการพบปะกัน ผู้สูงอายุถ้าได้บ าเพ็ญประโยชน์แก่สังคมท าได้ดี เพราะ
ผูสู้งอายุเป็นผู้รูค้วามเป็นมาของขนบธรรมเนียมประเพณีท้องถิ่นและพืน้บ้านเป็นอย่างดใีนเขต
ชุมชนของตนเอง องค์กรท้องถิ่นทุกระดับมีหน้าที่โดยตรงในการดูแลกลุ่มคนทุกระดับให้
ด ารงชวีติอยู่อย่างเป็นสุข กลุ่มผูสู้งอายุเป็นกลุ่มที่จ าเป็น ควรมสี่วนร่วมในการพฒันาด้านจติใจ
และร่างกายของคนในสงัคม การส่งเสรมิให้คนในชุมชนท้องถิ่นได้มีส่วนร่วมดูแลรบัผดิชอบ
ผู้สูงอายุและสรา้งความสมัพนัธ์กบัทุกวยัเป็นเรื่องส าคญัและจ าเป็นเพราะโดยหลกัความจรงิ
บรรพบุรษุพ่อแม่ ปู่ ย่า ตายาย เป็นผู้รกัษาแผ่นดนิที่ไร่ ที่นา สวน ไวใ้หแ้ก่ลูกหลาน คนรุ่นหลงั
จงึควรดแูลเอาใจใส่เลีย้งตอบแทนต่อไป 
 


